

г. Ижевск ул. Ломоносова 4

1
13

т. Зубареву С. С.

ОМ

Воспоминания

участника Великой Отечественной войны, бывшего сержанта Швыкина М. А. Коротко о себе. Родился 1924 г., призван в армию 1942. На фронте с декабря 1942 г.

После окончания курсов баценок стиралков радистов был зачислен в 1440 танко-самоходный полк в танковый батальон по специальности. Перед началом Курской битвы, когда самоходные полки стояли одиночными, был назначен в 1 батальон самоходок полка. Боевое крещение принял в районе г. ст. Оскол. С сентября 1944 г. был взят из полка в океретивную группу 7²⁰ Мехкорпуса на бронетранспортер по той же специальности.

Когда речь идет об интернациональном деле и походах на запад, нет необходимости останавливаться на ранее пройденном пути. Опущу события касавшиеся Румынии, Болгарии, Чехословакии, хотя более памятным для меня были события

в Венгрии.

2

Румыния.

В конце августа 1944г. после Ясо-Кишиневской операции мы вошли к реке Тирит т.е. на госграницу. Остатки окруженной группировки немцев как где еще старались вырваться и уйти за Тирит в Румынию.

Расеяли случай из солдатских будней того времени.

В районе одной из переправ мы замаскировали свои танки и бронетранспортеры в кукурузе на окраине большого поля. Кавалерийская дивизия немцев в числе других окруженных частей, пыталась отбить у нас переправу и вырваться.

Вот она идет на нас поднимая тучи пыли, мы уже видим озлобленные лица кавалеристов.

С близкого расстояния мы открыли шквальный огонь из пулеметов. Сраженные огнем лошади и люди куцей падали на полном скаку, пушная в конных упряжках перевернулась образовав кугу. Оставшаяся в живых лошадь коншиков повернулась и понуро шла на нас 1713 Зенитный полк. Зенитники из своих

пушек и пулеметов ДШК отбили их с большими потерями. Вскоре мы получили приказ, не стрелять, т.к. немцы не вырвутся и следуют в плен, сохранить кавалерийских лошадей. Через некоторое время мы увидели большую колонну немцев. Которые шли и разламывали котелки были рубожаками. Шли в плен.

3
4
Война нашего 3 Украинского фронта стремительно продвигалась в южном направлении Румынии. Толки нашего корпуса после взятия Ялаца и Бромлова прошли через Плоешти в Бухарест где простояли несколько суток и к Болгарской границе. Нашелась Румыния нас ветрегого дружелюбно. Тем более что Румыния уже вышла из войны на стороне Германии. Это был сентябрь 1944г.

Из Болгарии нас обратно перебросили в Румынию переехав из 3^{го} в 2^й Украинский фронт. Корпус откосился к РБК, поэтому нас постоянно перебрасывали с одного участка на другой,

из одного фронтона в другой. Своим ходом мы прошли в район Крайова в Румынию. Здесь уже начинался Турецкий восточный фронт. Толстые узкие дороги, горные кручи. В районе города Оршова начинался бой в горах.

Рассказываю о памятных для меня случаях боев в этом районе. ЗИИ по разведке частям Н.С. Лебеде в один из дней пришел в расположение роты и приказал выделить ему одного солдата для выполнения задания командования и назвал меня. Мы ехали одиночным экипажем были с начала 1943 г. С капитаном Лебеде был еще один капитан из 63 мехбригады, фамилию его не помню. Оба были одеты в мехкапюшон, вооружены изрядно, с автоматами, кроме пистолетов и гранат были в походных. Он меня спросил сколько я имею дней к автомату, я сказал что три, мало, возьми еще один. Я взял у ребят еще один круглый диск. Перед нами была высокая отлогая в нашу сторону, заросшая молодыми

дубками и лопатками. Кустарник был срезан
пулеметными и стр. огнем и торгал ~~уже~~ ¹⁵ местами
как скошенный. В этом направлении наступала
какая-то стрелковая дивизия, ее траншеи, огонь
не выгодно проходили вдоль подножья этой и
других высот. Техоты уже не раз отаковала эти
высоты, но каждый раз несла потери откатыва-
лась назад. Это было видно по трупам, время
было жаркое и сильно смердяло.

Наши танки там пройти не могли, а огонь
артиллерии и кайтом не мог подовить оборону
немцев. Как потом я узнал, наше командование
хотело узнать как укрепили противник, как он
смог окопаться в калнях так быстро.

Как я понял, это была артиллерийская разведка.
Еще было светло когда мы где ползком, а где и
перелезали добрались до первой траншеи,
где лежала пехота. Наши танки некоторое
время разговаривали с мл. лейтенантом
из пехоты, изугали подходы к высоте,

Капитан Лебедь сказал мне что поползти с интер-
валом в 50 м, ты последний, если нужно прикро-
еи. Ноголо уже темнеет, мы поползли вверх при-
жимаясь к земле, друг друга не видим т.к ветшает
на гейвершки нельзя.

Сколько времени мы ползли не знаю, но когда я
дополз до верху, зямоямирововичев между валуна-
ми, взглянув увидел немцев и обоше это
кладбище. Они сидят в склепах или в могилках
что-то торжуют. Капитанов не вижу.

А немцы постреливают из пулеметов по нашим
гуить провее меня сверху вниз. Вот почему они
крепко сидят и плохо уязвимы. Это делоть, я
оден. Если ползти обратно, команды нет, обвинят
в трусости. Еще ползюв какое-то время, все
уложив в своей голове решил ползти обратно,
благо уже етемного. Дополз до своей пехоты
и оный ветрешил этого мл. лейтенанта ос.
Спросил его где капитанов, прощали ли они
обратно, он ответил что они не проходили,

7
это делоть? Пошел на НТ командира и увидел
16
следующую картину. Перед генералом Капковым
стоял на войничку капитан Лебедь, а тот его
обгитывал, "Мы вым или меривы, найди солдата".
Я здесь товарищу генерал. Ну рассказывай. Когда я
ему все рассказал он сказал, молодец, предетов-
лю к награде. Я получил свою вторую медаль
"За отвагу".

Дальше пошли на Венгрию. Преодолев в конце сен-
тября горы соорудились близ 2. Орад,
Венгрия.

Немцы делали все что-бы утвердить своего послед-
него союзника, там без боя не была взята не одна
деревня, были сильнейшие бои. Там мы оный были
перидовы в 3-й Турешский веретне с Плевчане.
Не буду много описывать про Венгрию, но мы там
брали почти все города: Дебрецен, Кезкемед,
Кезкереш, Орадио-Маре, Двер, Сехенфихервар и
Будапешт. Но про бои на озере Балетон коротко
оетановлюсь. Там мы хледили горя по горло.

нагная с октября 1944 г. по февраль 1945 г. в Кисловодске.
льско. Когда мы форсировали Дунай и заняли плацдарм
на западном берегу обетовки, сложилась сло-
ная. Скопилось нас через реку Дунайная фронтальная

Как только бронекатера и пароли пойдут на нашу
сторону, немцы сильнейшей бомбежкой и артиллерией
лом топят их. Были времена когда у нас не оста-
валось снарядов, патронов и продовольствия.

Бывали дни когда приходилось есть зерно и куку-
рузу неразмоленной. Плацдарм держали до послед-
него. Мало у нас осталось танков и артиллерии,
даже гаубицы были вытравлены на кремлю новод-
ку. Лейтенант не помню, фамилия Штенецко хо-
рошо организовал нашу оборону там. Он пишет
примерно так, что Командиром Толбухиным
обратился к Сталину что-бы отвести войска
фронта на Восточный берег, то Сталин сказал
примерно так « И. Толбухин, если вы отовите
плацдарм и переберетесь на Восточный берег,
то вы будите конечно спокойнее, но потом

обратно пришел ⁹ большей кровью форсировать в
Дунай. Надо выесть "11 восточли. 17

Гехоловский.

После боев в Венгрии мы встали на отдых и попал-
ли в г. Кишхункаш. Тяжелая вояжи в
коммеханизированную группу с кавалеристами
гв. Тилева и передовы обратно во 2-й Украинский,
Фрештово Брать Брно. В ночь на 15 апреля 1945 г.
переправились через реку Мораву и вступили в бой
с противником. Свирепей воевала обвсуча кро-
ти вшике, город был в дыму и пожарах.
Выбивали фрицев из подвалов и сараев, благо гит-
лоши ДМК пробивали не только черепиные
крыши домов, но и стены сараев и хлевов где
засели немцы.

В начале Мая двинулись на Прагу, а утром уже
9 Мая вошли в город. Дили все улицы были закру-
жены народом, флаги, лозунги. Дети кричали
"Наздор", угощали нас тем могли. Кончилась война.
Но не для всех, мы еще полмесяца добивали

и вытеснивали группировку противника под
Трагой, много еще погибло наших ребят.

И только после этого мы отошли в город
Бенецов. Все получили медали "За осв. Праги".
Получили новое обмундирование, помылись в
бане и опять в длинную дорогу через Польщу
Бреей и через всю Матушку Россию на
Лондон.

Вот и все.

А сейчас немного элементарно и так.

У нас, у людей того времени, была какая-то
особая большая любовь к Родине.

Когда нас везли еще по Польше, то мы с
ребятами договорились: как только доедем
до родной земли, то поцелуем ее, поцелуем
от радости, мы живы.

Но получились так, что в Бреейе оказались
глубокой ногою и почти не ешам, поезд
подвергнулся немного и дальше пошел.

Ну, а там Монголия, короткая война и мы в
Горько-Артуре. И еще одна держава - Китай, 18

И не думалось что еще придется одеть шинель,
после демобилизации.

В 1952 когда шла война в Корее с Америкой
меня опять призвали из запасов когда был
уже уже одиушером.

Ворошилов - Уссурийский, отсюда меня отпра-
вили вновь формировать полк в бухту
Ольга Уссурийского края.

И только через год, когда война миновала
нас, я выехал домой.

Чертовски длинные дороги, много видел,
несколько перерывов одной земли.

Звонимый Степан Терзешевит, что нужно
возвратиться из лесной местности.

Ветераном стал дядя, то он мог бы и
сверла пометить по книге Погребного, а это
архив.

Доевизион.

Солдат имеет награды:

2 медали „За отвагу“, 2 медали „За боевые заслуги“,
Орден „Красная Звезда“, Орден „Отечественной войны“ Пет.
Медали за взятие Праги, Будапешта, за Лоберу
над Германией, За Победу над Японией, другие.
С.Б. книгу уже ранее написанную о японских див
ища, когда буду в Швеции зайду, и эту
эту напишью.

об. 103

он 1

Д. 865